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Dela marele cartier general german. — 24 
Iulie. — Liniștea ce a urmat după luptele extrem 
de înverșunate dela 20 Iulie este o dovadă izbi
toare pentru neînsemnatele succese ce au fost 
dobândite de încordările supreme austro-ungare. 
Se poate spune, că a trecut criza dela uriașa bă
tălie la rîul Somme. Trebue să se știe, că la o- 
fensiva din ultimele trei zile englezii și francezii 
au aruncat în luptă forțe și mai puternice și au 
făcut uz de și mai uriașe cantități de munițiuni, 
ca la prima lor ofensivă dela începutul lunei 
Iulie. Rr fi însă o greșală să se considere ofen
siva anglo-francieză tea încheiată. Din contria 
se poate aștepta la noui asalturi cu forțe mari în 
alte locuri, și de sigur, că se vor izbi și de data

Generalul englez Haig despre ofensiva anglo-franceză
Kopenhaga, 24 Iulie. — Declarația ce a fă

cut o generalul Haig agenției Reuler, că voiește 
să slăbească atâta vreme pe germani ca să nu
mai fie în stare să apere granițele germane, pare 
mai mult să provoace în Franța, iar nu în Ger
mania neliniște și desamăgire. Poporul francez a 
avut o încredere oarbă în promisiunea ce a fă-

De ce continuă
Geneva, 24 Iulie. — Ziarul lui Herve publi

că glasuri din public din care reiese ce crede po
porul francez despre motivele cari impun con
tinuarea războiului.: Fiindcă generalii și ofițerii 
voiesc să primească cât mai mult timp remune-

De ce s’a retras Sassonow
Berlin, 24 Iulie.— Din Stokholm se anunță: Ministrul de externe a tras atunci consecințele,

Ca motiv al demisiei lui Sassonov s’a dat boala 
lui gravă de nervi. Aici însă se anunță alte moți- lui Sassonov a urmat din cauza unui conflict 

iscat între ministrul președinte și Sassonov peve ale acestei demisiuni senzaționale:
La recentul consiliu de coroană ce s’a ținut la tema autonomiei Poloniei. Cel dintâi cerând, ca 

șeful statului major, Sassonov s’a pronunțat cui autonomia Poloniei să fie proclamată de pe a- 
hotărîre contra tacticei lui Brussilov de a sacri-! cum, Sassonov însă ar fi voit, ca autonomia Po- 
fica fără cruțare massele rusești. Țarul insă a luat’ foniei să fie anunțată numai după recucerirea 
parte iui Brussilov, și a desavuat pe Sassonov! Poloniei întregi.

Cercul de foc în jurul Verdunului
Geneva, 24 Iulie. — Ziarul englez »Times« 

află, că germanii au terminat acuma acele pre
gătiri artileristice, in vederea ultimului asalt de
cisiv asupra cetăței Verdun. In preajma cetăței 
stau 2000 din cele mai grele tunuri germane, 40 
de calibrul cel mai mare, 700 de calibru mare și 
1260 de tunuri de câmp. Artileria franceză nu 

asta de un zid de granit format de îndârjita re
zistență a trupelor noastre.

Situația la rîul Somme, în urma victoriei ger
manilor, începe să se întoarcă în favoarea lor. In 
bătălia dela Somme toate planurile de asalt ale 
dușmanului s’au prăbușit cu desăvârșire.

»Nieuve Rotterdam Courant« scrie despre ofen
siva anglo-franceză: Dacă se face o comparație 
între situația militară din apus de acuma față 
de aceia din săptămâna trecută se vede atunci, 
că (ofensiva pentru Ententa nu se prezintă de loc 
așa de favorabilă, ca atunci. Resultatul celui de 
al treilea asalt anglodrancez nu corespunde de 
loc cu așteptările din săptămâna trecută.

cut-o Poincare în discursul său dela anul nou, că 
până la finele anului oștirile vor reveni în pa
trie. Prin declarația lui Haig însă reiese, că răz
boiul se va prelungi încă, deși se știe, că Fran
ța a ajuns la sfîrșitul rezervelor- și forțelor ei. De i 
aceia se dă tot mai multă crezare zvonului des- ■ 
pre chemarea sub arme a contingentului 1918. i

Franța războiul
rațiile lor mari și fiindcă miniștrii, deputății, 
ziariștii și liferanții militari au tot interesul la 
prelungirea războiului. La aceste păreri Herve în
deamnă poporul să încerce să iasă cu sufletul mai 
curat din această mare criză morală.

și a demisionat. După o altă versiune retragerea 

tema autonomiei Poloniei. Cel dintâi cerând, ca 

se poate măsura cu artileria germană, și apoi are 
de suportat greutăți extraordinare .în ce pri
vește aducerea de munițiuni și provizii, căci dru
murile stau sub focul artileriei germane. Aceas
ta veste provoacă la Londra mare senzație și se 
consideră, că soarta Verdunului e pecetluită.

DIN ROMÂNIA

in

Rusia și munițiile României
[Citim’ în ziarul »Steagul«:
Ziarele federaliste anunță ca au sosit 
țară 30 vagoane de muniții pentru’

i armata noastră’ și că altele ar fi pe 
! drum.

Munițiile vin din Rusia, care astfel 
! consimte să ne dea mijloacele de a ne 
complecta armamentul și de aici, zia
rele patriotice tragi concluzia că impe
riul dela nord1, este favorabil âspirațiu- 
nilor noastre naționale. 1

Nici un vagon cu Muniții hu ne-a 
sosit din Rusia și nici nu va' sosi,

.Toate munițiile cari ne vin priit a- 
ceastă țară vor fi depozitate, în anu
mite localități din imperiu și ele nu 
ne vor fi eliberate decât, dacă Româ
nia se va pronunța în senzul vederi
lor Ententei.

iCând ne vom’ decide să mergem ală
turea cu Rusia, atunci numâi se va da 
autorizație de trecere pentru muniții
le noastre și însăși o persoană din an
turajul apropiat al d-lui N- Filipescu, 
ne-a confirmat faptul, aprobând fără 
rezerve purtarea guvernului din Petro
grad.

Tot astfel se va proceda și cu mu
nițiile cari urmează să ne vină prin 
Vladivostok și comusiunile trimise în 
Rusia pentru recepțiune nu vor avea 
nici măcar fericirea să le vadă.:

Mai putem încă adăuga, că Mărini- 
moșii noștri amici din Petrograd, sunt 
foarte dispuși să' sechestreze aceste 
muniții, la cea mai mică bănuială că 
nu am merge cu dânșii și suntem în 
măsură de a ști că intenția există în 
cercurile oficiale rusești. 

O acț une comună a statelor neutrale în contra Ententei
Haga, 24 Iulie. — »Het Vaaterland« află din în deosebi în contra rețincrei poștei, de cătră An- 

Washington: Guvernul american a luat în cer- glia. Guvernul american va accepta punctul de 
cefare propunerea Olandei de a proceda în co- vedere pi Angliei. .
jnun contra unor reguli de blocadă ale Ententei,

Președintele Camerei de comerț din 
București despre dezastrul pricinuit 

de grindină și furtună
Li ziarul »Argus« d. Hagi Tlreodoraki, preșe

dintele Camerei de comerț din București, pu
blică următorul articol prim sub titlul: >Dupi

Excese de stradă și incendii la Neapole
Lugano', 24 Iulie. — După știri sosite din Ro-stului să înmulțesc tot mai mult. O mare fabrică 

ma, de câteva zile Neapole este teatrul unor cum-! de chibrituri a fost aproape cu totul distrusă de 
plite ex-cv de stradă și de incendieri. Catastro-io explozie. Ancheta severă făcută până acuma 
te provQtale de explozii in stabilimentele sta-Ja rămas infructuoasă.

Dezastru«:

’ In ziua de 30 Iunie anul corenf, având afaceri 
spre Pitești, mi-am putut da seama exactă de 

| mat ea nenorocire venită pe capul proprietarilor 
Jgi arendașilor cum i> PS bieții săteni ari k



găsesc în regiunile bântuite de grindină. Totul 
distrus, porumb și vii fără rod în anul curent. 
Ș* până la lecolta viitoare, în acea regiune, nu 
numai lipsă totala de porumb, dar nici '.brațele 
de muncă nu au unde să fie întrebuințate, prin 
urmare sărăcie lucie pentru miile de familii gă7 
sita în sus zisele legiuni. Apel la inimile gene
roase și ajutorul Statului pentru cei nenorociți, 
se impune de drept.

Dacă in lealitate dezastrul este mare, am cre
dința că într’o modestă măsură s’ar putea aduce 
un remediu intrebuințându-se pământul ogorit, 
ia sadirea diverselor plante cari până la toamnă 
ar mai rodi.

Sar putea sădi tutun, căci timpul cel mai 
bun pentru replantarea lui e tocmai acum du
pă ploaia dată. Varza de toamnă, de asemenea 
n’ar fi prea târziu semănată acum. Fasole pen
tru teci, castraveți pentru murături de toam-

MERSUL RĂZBOIULUI
gușii in ofensivă centra armatei lui Hindenburg

— Comunicatul rus vorbește de noui succese în Galiția și Bucovina. — 
E apropiată ofensiva la Salonic? — Italienii atacă din nou fără suc
ces.' — Puternice asalturi anglo-franceze și foarte slabe succese.

De pe frontul rusesc au s.Qșif urma-} nostru concentric. InceroXri de trecere
toacele étiri:

(22 Iulie). De eri pe azi nici o schîni- 
bare. In Bucovina, silințele dușmanu
lui de a cuceri Muntele Capul, au ră- 
mas iară infructuoase. înălțimea Mă
gură ocupată în mod trecător de duș
man la Tartarov, a fost recucerită de 
trupele noastre. In regiunea Obertin, 
detașamente de recunoaștere dușmane 
au desvoilat o acțiune mai intensivă1. 
La .Baris, trupe din honvezime au go
nit un post principal rusesc înarmat 
cu mitralieze. Nouile poziții la sud- 
vest. de. Bereszteczko au fost ocupate 
de trupele noastre. Dușmanul care ve
nea în urmărire în unele locuri, a fost 
respins. La vest de Luck și la Ștogho.d 
nimic important. -

1 HOEOj mareșal locot «

De ambele părți de strada .Ekau-Ke- 
kau, regimente din Brandenburg au ți
nut mai departe piept puternicelor ata
curi rusești în massă, cari au fost re
luate aseară' și au fost continuate pâ
nă târziu noaptea. Toate atacurile s’au 
prăbușit cu cele mai grele perderi pen
tru dușman. De pe restul frontului nu 
sânt de înregistrat evenimente deose
bite. ' ' . ...

Șeful Statului major,

Iulie.) La sud-est de Tartarov, 
amenințați de un puternic atac rus, 
ne am retras trupele cari luptau pe 
culmea Măgură în spre defileul princi
pal al iCarpatilor. Altfel sitația e ne- 
schimbată.

flpfer, mareșal locot.

P IM sud-est de Riga, tâ'rziu seara a ; Din Balcan au sosit următoarele ști- 
fQât riÂțwxâ.uu atÂ Âu iacul rij Pre^ui^ comisiei Rarlanjeßt^rg

nă, mazărea pentru boabe șî câteva alte legume, 
nu puțin ar veni în ajutorul populațiunei nevoiașe. 
Semințele de nutreț ar putea ș iele da un nutreț 
verde. Rapița semănată și întinsă la toamnă ar 
îngrășa pământul pentru anul viitor.

Nu sînt tocmai specialist în materie, dar da
toria serviciului agriculturei din ministerul de 
domenii ar fi tocmai ca prin băncile populare, 
obștiile sătești și prin celelalte mijloace de cari 
dispune să încurajeze la muncă pe cei deznă- 
dăjduiți, procurându-li-se semințele sau răsadu
rile de cari au nevoie, chiar gratuit, acesta fiind 
mijlocul practic, de a micșora cât mai mult ce
rerile de ajutoare, ale celor căzuți în mizerie.

Nu ma indoesc că aceste povețe sănătoase, vor 
fi ținute în seamă, de cei în drept, și că, prin 
măsurile luate cât mai neîntârziat, să se aducă o 
îmbunare a stărei de plâns a mii de familii. ,

aje rușilor peste râul Stir, la Zahatlea 
la sud-vest de Bereszteczko, au fost- 
împedicate de artileria germana, ;

. Ș?tpl Statului major^

— Raporlul rusesc dela 21 Iulie anunță: In re
giunea la nord unde se unește rîul Știr cu Lipa, 
dușmanul a fost gonit din satul .Werben, și în 
urmărirea lui am pus stăpânire pe locurile de 
trecere peste rîul Știr. Dușmanul s’a retras la 
înălțimele Beresteczko. Acolo s a încins o luptă 
Până acum am prins 50 ofițeri și peste 1600 sol
dați. In aceste lupte și-a aflat moartea viteazul 
comandant de regiment rus Katarov.

După ce trupele viteze ale generalului Sachs- 
rov au învins toate greutățile la trecerea văiei 
mlăștinoase dela Lipa și focul concentric al duș
manului — au respins pe dușman. Parte din el 
sa retras in dezordine. Artileria noastră a bom
bardat .coloane dușmane in retragere. Trupele ru
sești cari au trecut Lipa, au făcut eri 2317 pri
zonieri plus 75 ofițeri, au capturat 20 tunuri și 
49 mitralieze. Numărul prizonierilor crește. In re
giunea Valea Putna, 4 klm. la sud-vest de Kîmpu- 
lung din Bucovina, am gonit pe dușman diii 
munte, am prins 3 ofițeri, 155 soldați și am 
capturat 4 mitralieze.

— După noui știri sosite reiesă că rușii au luat 
Ofensiva contra armatei lui Hindenburg, în re
giunea Riga. Acolo au avut loc lupte dintre Cele 
mai violente ce s'au desfășurat vre-odată pe 
frontul rusesc. La 10 dimineață, rușii au des
chis un foc de artilerie teribil care a ajuns la 
culme, timp de 5 ore. La ora 3 după amiază, in
fanteria puternică rusă a trecut la asalt si a fost 
respinsă de focul artileriei, mitraliezilor și in
fanteriei germane. Dar rușii au repetat mereu 
asalturile lor aprije. Și mereu au fost respinși, 
tușii suferind o grea infrîngere.

franceze pentru afacerile externe, de* 
putatul Leygnes a depus un raport îq 
care arată necesitatea ca trupele Eri«- 
tentei din Salonic să înceapă ofensiva, 
pentru a lua dela bulgari rolul de paz« 
nici ai Balcanujui, și de a înfrânge de
finitiv puterea de rezistență a Austro- 
Ungariei. »Secolo află de asemenea din 
Paris că e apropiată ofensiva genera
lului Șarrail la Salonic.

RĂZBOIUL CU ITALIA
După o scurtă pausă, italienii au reluat 

ofensiva. — Italia va declara războia 
Germaniei.
De pe frontul italian, v. Höfer anunță urm& 

toatele: *
(22 Iulie). Alai multe sectoaie din frontul ti« 

tolez apusan și răsăritean, au stat eri sub focul 
viu al artileriei dușmane. Pe înălțimele la nord 
de Posina trupele noastre au cucerit un punct de 
observație și au respins un aspru contra-atac ita« 
lian. In fața fortificațiilor dela Poneveggio ari 
fost respinse atacurile unor batalioane italiene. 
La sud de trecătoarea Rolle, dușmanul a reușit 
să cucerească un punct de sprijin pentru scopuri 
de observație. Pe frontul dela IsonzQ in unde 
locuri vii lupte .de artilerie.
.y> Hoțer, mareșaLlocofe

(23 TüliO) După câtevă zile de liniște relativă 
s'au încins eri iară lupte foarte violente pe fron« 

' tul la sud de Valea Sugana. Prfptr’un foc perma« 
nent de artilerie de o violență extremă italienii 
au pornit de mai multe ori atacul — și au fost 
totdeauna respinși cu cele mai grele perderi.- 
Batalionul de vînători 7 și părți din regimentul 
împotriva cărora s’au îndreptat cele mai grele 
atacuri italiene, — s’au distins în deosebi în a« 
ceste lupte. In regiunea Paneveggio, luptele au 
câștigat in intensitate. Atacul unei brigăzi ita* 
liene contra înălțimelor la sud-vest de Paneveg. 
gio, a fost respins în mod sîngeros. Pe înălțimele 
Ia nord de această localitate, au eșuat în acelaș 
timp atacurile unui batalion dușman. Sectoare 
din frontul tirolez, unde nu sau dat lupte eri, 
au stat sub focul violent al artileriei dușmane«

’' ’ . ' mareșal tocat* ?

" — După ziarele din Milano — pare că declara« 
ția de război din partea Italiei adresată Germa« 
niei e numai p chestie de câteva zile. Viitorul 
consiliu de miniștrii italian vă decide in această 
privință.

— Ca iredentiștii austriac! refugiați în Italia,- 
cari luptă pe front să nu aibe soarta deputatului 
Battisti — comandantul suprem al armatei ita
liene de acord cu guvernul italian, a hotărit să-î 
retragă din prima linie de foc.

LUPTELE PIN APUS
Infructuoase atacuri engleze și franceze.

— Germanii câștigă teren la Damloup.
— Aeroplane franceze bombardează 
orașul german Mülheim.
De pe frontul franco-englez au sosit următor 

rele noui știri:
(22 Iulie). In regiunea Somme, după înfrânge, 

rile bogate în perderi din ziua precedentă, duș. 
manii noștri au trebuit sä renunțe la atacuri mari, 
unitare. Atacuri parțiale izolate au fost respins« 
lesne sau înăbușite in germene. La curățirea n> 



nui cuib de englezi în păduricea Fouroux, am 
făcut câteva duzini de prizonieri și am capturat 
9 mitralieze. Luptele vii de artilerie au fost con
tinuate cu întreruperi. La nord de Massiges în 
Champagnes, a rămas fără succes azi dimineața 
un atac francez pe un front strimt De ambele 
părți de riul Meuse, acțiunea de artilerie s'a ur
cat la o mare intensitate. Eri dimineață și azi 
noapte au eșuat atacuri franceze in sectorul 
Fleury. Una din patrulele noastre au luat 14 oa
meni prizonieri intr’o poziție franceză la nord- 
est de St. Die.

Serviciul de aeroplane era zi și noapte foarte 
activ de ambele părți. Repetate atacuri dușma
ne au provocat numai neînsemnate pagube mi
litare, au pricinuit insă victime în sinul popu
lației, așa la Laon, unde a fost greu rănită o fe
meie și omoriți trei copii. Dușmanii noștri au 
perdut 7 aeroplane in luptă aeriană, 4 la sud de 
Bopaume, și câte unul la sud-est de Arras, la 
vest de Combles și Roye- Sub-locot Wintgens a 
doborit al 11-lea, sublocot. Hohndorf al zecelea
aeroplan. împăratul a distins cu ordinul »Pour 
le merite« pe Jocot. Althaus .care a doborit un 
biplan francez la Roy.

’ _ Șeful Statului major,

(23 Iub‘c). Intre Mare și Ancre, au avut Ioc lupte 
Ce artilerie vii în sectoare izolate. In regiunea' 
Richebourg a fost respinsa un detașament dej 
recunoaștere mai puternic. Intre Ancre și Som-I 
me după o pregătire artiieristică în cursul zilei,! 
au urmat noaptea iară lupte de infanterie pe fron- 
•ui Thiepval-Guillemont. Atacurile întreprinse acii 

. de englezi cu risipă de forțe omenești au rămas' 
fără succes. La Pozieres și la vest, în păduricea, 
Foureaux și la marginea apusană de LonguevaL 
au urmat lupte violente. Intre Guillemont și Som-’ 
me au fost înăbușite în focul nostru concentrici 
încercări de atac ale dușmanului la ieșirile din. 
tranșee. La sud de Somme, după focul foarte vioi 
lent al artileriei franceze, la care am răspuns și 
noi, au urmat numai atacuri izolate franceze,’ 
cari au eșuat. Am făcut peste o sută de prizo-J 
nieri, printre cari și câți-va ofițeri. In regiunea 
Meuse au avut loc lupte de artilerie de o jnare 
vehemență. La răsărit de rîu, în sectorul Fleury, 
au fost respinse atacurile trupelor cu ' granate i 
de mină, iar în pădurea de pe munte la nord de| 
fortul Tavannes au fost respinse detașamente dc 
recunoaștere franceze. La sud.de Domloup am' 
câștigat teren în direcția fermei Dicourt, am-îă-Ș 
Cdt prizări Oadâ
5 j’ Șeful Sttliil kaajor

— Orașul Muhlheîm și satele învecinate au fost 
bombardate eri de 0 escadră de aeroplane fran
ceze. Am 'doborit' în lupta aeriană două din aero
planele dușmane, și'- am răspuns la acest atac în
dată cu un foc greu asupra orașului' Belfort.

— jȘi comunicatele angicwfranceze recunosc 
că trupele ententei n’au dobândit victorii însem
nate în cea maî noua ofensiva a lor din, ultimele 
două zile, că germanii opun o rezistență dispe-

a

&

rată.

Numai 1 C. 50 fii
este abonamentul la foaia noastră 
zilnică, împreună cu suplimentele 
— »Cucu« și »Foaia Ilustrată« —

pe timp de o lună

Știrile zilei
. r 

Balada florilor
S’aprînd ca niște flăcări pe ruguri de rubin, 
Iși leagănă in soare potirile cu vin, 
Se scutură mai albe ca fulgii de ninsoare 
Și pulberea de aur se cerne sclipitoare, 
Când vântul suflă jaruri pe ruguri de rubin 
Și leagănă în soare potirele cu vin.

Miresme dulci și grele se ’nalță împrejur 
Din șiruri de cadelniți de aur și de azur; 
lat inima de doruri rănită și bolnavă 
Absoarbe cu nesațiu puternica otravă 
Ce ’mprăștie arome și fumegă ’mprejur 
Din șiruri de cădelniți de aur și de-azur.

Un pilc de flori e-o gură de rai, și 'n nopți de mai
Pământul tot e ’n floare, vrăjit picior de plai 
Și câte fiori, atâtea privighetori s’adună, 
Zvârlind mărgăritare pe razele de lună;
Și cum lumina curge din ceruri noi de mai 
Pământul tot e ’n floare vrăjit picior de plail

Zâmbind să-mi lumin area, fluturând
Albastre, roșii, albe și galbene, pe rând’.., "

De ce nu sunt ca vântul s’alerg cutreierând, 
Albastre, roșii, albe și galbene, pe rând, r 4 
Să le adun pe toate și trosnit sub ele
Să duc povara dulce în mari mănunchiuri grele, i

Și totuși cu iubire visarea mea le-a strâns 
Pe toate, intr'un singur buchet pe care-am plâns 
Cu fruntea îngropată în el, o noapte 'nlreagă; 
Ș’acum, de frăgezimea făpturii lor mă leagă 
Ceva suav și tainic și sfânt, de când le-am strinsi 
P.e toate intr’un singur buchet pe care-am plîns. 'ORESTE.

Știri personale
D. Teodor Jlihali. deputat, președhv 

ele clubului parlamentar al naționali-
ilo la Butaților a fost pentru doua 

dapeața^ .venind din JDej.

Contele Tisza, 
plecai la Viena. :r

Ministrul de război Krobatin,
fost primit .Sâmbătă în audiență

monarch, în palatul Schönbrunn.

Contele Andrássy la Berlin
Șeful partidului constituțional 

de

un
gar, Contele luliu Andrâssy s’a întors 
Sâmbătă din Viena la Budapesta. Aci 
a sta o zi, după care a plecat la Ber 
lin, în vederea unor importante cons
fătuiri politice.

Deputatul dr. Al. Vaida pe deplin 
restabilit

Un amic al ziarului nostru din Vie- 
na, ne ser e ca d. deputat dr. Alexan 
dru VaidaWoevod, care a fost atîtea 
luni grav bolnav. într’un sanatoriu de 

; acolo, este acum pe deplin rcttahilit, 
iCa medic face acum serviciul î»-

tr’un spital militar din (Capitala Aus
triei. -*

Cu privire la călătoriile în comita
tele Maramurăș și Bistrița Năsăad 

se antința din loc competent, ca aces< 
te comitate fiind iarăși considerate cai 
zonă militară, făcând parte din teritO 
riul intern de operații de război, călăi’ 
toriile în aceste comitate se pot face 
numai cu o specială permisiune a is» 
rarilor militare, - • •

Tratative economice între Germania,
Austria și Ungaria,

vor avea loc Joi la Budapesta. In cursul acelor 
conferințe se va lua în discuție întreg materia« 
Iul referitor la acordul economic între puterile 
centrale.

S’a dus și Sasonow . T1 W
Mai zilele trecute un ziar german a adug Q: 

î telegramă din Stokholm, după care ministrul dry
externe al Rusiei, Sasonov s’a îmbolnăvit grav da 
nervi și a fost internat într’un Sanatoriu. O boa« 
lă de nervi vecină cu nebunie.

Azi, se anunță oficios din Pefersburg, că țană 
a primit demisia cerută de Sassonov, că ’n 10« 
cui lui a fost numit ministru de externe, prim« 
ministrul și ministru de interne Sturmer. Acostă 
rămâne șef al guvernului. Ministrul de justiție 
Chvostov a fost numit ministru de interne, iac 
fostul ministru de interne Makarov a fost numii 
ministru de justiție.

Timp de 5 ani, Sasonov a condus politica ex« 
terna a Rusiei, și a fost unul din provocatorii 
principal ai războiului acesta. Și așa la statelă 
Ententei se duc pe rind acei cari au urzit groaz» 
nicul război. In Anglia, a trebuii sa plece minis;« 
trul ChurchiJl, in Franță, ministrul de externe Del« 
casse, in Italia Salandra, și acum în Rusia, Sas* 
sonov. f.

Ceia ce-i păcat e că numai acești urzitori aî 
războiului se duc — dar războiul rămâne încă 
și mai departe. z ’

Restrângerea scutirilor delà servi
ciul militar

Rev'sia militară ungară Külügy-Had- 
ügÿ .anunță: S’a răspândit știrea căi 

i guvernul ungar se ocupă acum cu idéia 
de a restrânge scutirile delà serviciul 
militar. Punctul de vedere al guvern»’« 
lui e în general acesta: Sa ajuns a;« 
cum la ultima limită a scutirilor milî« 
tare, și de aceia nu va mai încuviința, 
noui scutiri. Numai în cazurile mai 
rare, undo se va arăta că cutare per
soană e absolut induspensalbilă pèrf* 
soană e absolut induSpensabilă pentru 
o funcție civilă, guvernul va face ex
cepție în hatorârile sale la nouile ce
reri ce i se vor prezenta. Dar și în ca
zul acesta se va urma principiul că 
poate fi vorba de Scutiri numai a Ro
tașilor mai bătrâni. Nimene insa nu 
poate fi scutit dacă face parte din pri
mele șase contingente mai tinere. Cît 
privește chemarea suh drapel a' r eut iți- 
lor, încă nu s’a luat o hotărâre defini
tivă. In cursul toamnei, conducerea mi
litară va chema treptat-treptaf la ser» 
viciul militar partea cea mai mare s 
dispenzaților. Așa se afirmă că Mn tim« 
pul cel mai scurt vor fi chemati dis- 
penzații din contingentele mai_ tinere» 
Cu restrângerea scutirilor & ImO 

sud.de


tură noua dispoziție prin care s’a a 
mânat chemarea sub drapel a celor 
din nou asentați acum de curând. Ei 
trebuiau să se prezinte pe la mijlocul 
lui Iulie, și acum se vede că vor fi che
mați pe la sfârșitul lui August, după 
terminarea recoltei.

Moartea drului Emilian Șlusanschi
La București a încetat din viață publicistul și 

advocatul român dr. Emilian Șlusanschi din Bu
covina, care s’a refugiat la București, agitând 
cu condeiul și cuvintul pentru intrarea României 
în război, colaborând la ziarele .»Adevărul«, E- 
pcca, etc. »Dimineața« vorbind de moartea lui 
Șlusanschi, spune că »muma depusă în aceas
ta direcțiune, precum și decepțiile întâmpinate în 
România neutrală, i-au agravat boala de inimă, 
și a murit Vineri în etate de 39 ani.

împrumutai de 80 milioane al Pri
măriei Budapesta

j IC.omuna Budapesta a deschis o sub- 
scTÎipjțâe pentru .un împrumut public 
de 80 milioane coroane. Se arătă« ma
re interes pentru acest împrumut.

O domnișoare — redactor respon
sabil

D-ra Marg'aretâ Friedrich este prima 
domnișoara ungarii, care la Mohâcs fi- 
^urează ca redactor responsabil.

Scampetea în România
D. Lotus Lazaruz, corespondentul lui »Le Fi- 

cjaic« la București scrie următoarea despre scum- 
petea din România: '

»Fiindcă teimometrul arăta 36 grade de căl- 
duiă la umbră m’am gândit să-mi iau un costum 
de sezon și m’am dus la un croitor. Mi-a arătat o 
stofă simpla, pe care o lăuda foarte mult și cum 
eu de felul meu sunt om simțitor am primit lau
dele și am comandat și costumul. Am întrebat 
de preț.

— .Trei sute de franci, îmi spuse croitorul.
Ii obiectai, că prețul e exagerat. Mi-a răspuns 

că mă bucur de mult noroc, că am venit în ziua 
aceea căci a doua zi prețul ștofei va fi mai ur
cat. Ce e drept a doua zi a pretinși 325 de franci 
pentru un costum. Dar ce era să fac? Să mă 
sufoc de căldură? Am plătit 300 de lei pentru 
șubredul meu costum.

Dar aveam și o pălărie neagră tare, care mă 
apasa pe cap ca un coif de plumb. Am intrat în- 
tr’o prăvălie alături de croitorie.

r— Cât costă canotierul? •
30 de franci domnul meu.

Nu sunt sgîrcit, .totuși mi s’a părut că plă
tesc prea mult 30 de franci pentru o pălărie de 
plate. Negustorul m’a înțeles și mi-a arătat o alta 
pălărie, pe care la Paris ași cumpăra-o cu 5 fr. 
lAînl luat-îQ cu .15. franci. Cel puțin voi fi și cu 
elegant
. IO pereche de mănuși obicinuite costă 13 franci. 
Oi pereche de ghete 80, o cravată neagră pentru 
c’pstuiml smoking 6 franci. Cravatele cari se vînd 
la; Paris ca 2.25 și pe cari eu n’ași da banii acolo, 
SC vând |aci cu 12 franci, dacă cumva negustorul 
mt ie prep. speculant. Și așa e cu toate; cu hâr- 
®a, cu carnea. Ce e rar, e scump. Și aci toate 
jsțțnt rarități: carnea și chiar și cravatele.

Mare nenorocire pe rîal Spree
V Aproape de Bei lin, pe cursul superior al rîu- 
lui Spree, s’a ciocnit un vapor de călători, cu o 
barcă cu moțor, plină de eșcursioniști. Se vor
bește de 30 lupijb Alte antungnlc lipsesc.

Partidul socialdemocrat german, 
a renunțat la congresul proiectat, și va convoca 
o conferință a organizațiilor de partid

O explozie de bombe Ia o paradă
La o paiadă ce a avut loc la San Francisco 

(America) în favoarea propagandei de înarmări, 
a exploadat o bombă, omoiînd 6 persoane și ră
nind 29. Bomba a fost ascunsă într’un cufăr, 
casa în față căreia a exploadat bomba a fost 
distrusă. A fost arestat un marinar despre care 
se crede că e atentatorul.

S’au înecat într’un puț cu petrol, 
— lucru cam rar — lucrătorii Rutlcov- 
ski de 53 ani și fiul lui de 18 ani, în 
orașul polon dublin. x

Un pînz pentru 80 fileri
Așa O' raritate în timpul războiului există în- 

tfun singur oraș ungar: Miskolcz. ,

Recolta cerealelor din nordul Mol-
» dovei compromisă

Ziarul »Adevărul« anunță:
Agricultorii români se tem să n’avem foamete 

anul acesta, din pricina grindinei și a ploilor 
torențiale, cari au distrus pe alocurea în întregi
me recolta, făcând’o una cu pământul.

Jalea care domnește printre țăranii județului 
Suceava este de nedescris, pe lingă lanurile de 
porumb și ovăz, grindina le-a spart și ciuruit a- 
ooperemintele caselor, pricinuindu-Ie pagube co
losale. Cei cari au fost prin județele Botoșani și 
Neamț, ne spun, că și pe acolo a fost prăpădenia 
pământului, așa că prețul porumbului se urcă 
necontenit.

Iată după actele oficiale cari comune din Su
ceava au fost lovite de flagelul grindinei.

Drăgănești, Poeana, Boroaia, Forăști, Drăgu- 
șeni, Ștolnicenii-Ghiiescu, Harodniceni, Rotopă- 
nești, Mălini, Șasea, Baia și Fînlma-Mare cu 
toate satele și cătunele lor.

In special în comunele Baia, Baroaîa, Drăgu- 
șeni și Mălinii, recolta a fost distrusă în întregime

Editor și redactor responsabil: D, Birăuțiu, 
Tipografia »Poporul Român«, VIL, Ilka-utca 56.

Dela admin.-trația »Foaia Poporului 
Român«, Budapest, VII., Ilka-utca 36, 
se. poate comanda următoarele:

Rugăciuni pentru soldați
cu binecuvântarea Pr. S. . R. episco
pul Dr. E. Cristea (pentru gr- orientali)

Prețul: 1 exemplar cu porto poștal 
10 fileri;

50 exemplare cu porto poștal 3 cor. 
20 fileri;

100 exemplare cu porto poștal 5 cor. 
30 fileri.

Epistolia Domnului
(carto legată) cu porto poștal 45 fileri.

Visul Maicii Domnului
(carte legată) cu porto poștal 45 fileri.

„Dor și jale“
adunate de Dr. Dimitrie Cioloca, costă 
numai ,44 fileri, plus 5 fileri porto p,ostal.

Harta Europei
cea mai nouă ediție, care cuprinde toa
te țările învrăjbite, fiecare țară sepa
rat colorată costă 1.50 cor-, plus 10 fi- 
leri porto. ppstaL

pentru familiile cslor înrolați precum și despre 
îngrijirea invalizilor, a văduvelor și orfanilor ce
lor căzuți în război u.

Broșură este întocmită după ordinațiunile și 
legile referitoare la ajutoarele ce se dau din par
tea statului, și este împărțită în trei părți:

I. Ajutorul de stat.
Pe 12 pagini se vorbește în broșură despre fe

lul cum se dă ajutor familiilor a căror susținător 
a fost înrolat. Se arată cu deamănuntul care fa
milie are drept să ceară ajutor și cât îi se poate 
da după lege. In liecare comitat ajutoarele se 
schimbă. Se relevă cât ajutor se dă în comitatele 
românești.

II. îngrijirea invalizilor și a fami
liilor acestora.

In acest capitol se spune, pe 11 pagini cum 
se îngrijește statul de soldații și ofițerii cari 
au devenit ologi, ciungi, etc., în decursul împli- 
nirei datoriilor lor militare. Se arată cu cifre cît 
ajutor se dă lunar, ori anual invalizilor și fami
liilor lor.

III. Ocrotirea familiilor celor că
zuți (morți) pe câmpul de luptă, 

precum și a celor dispăruți.
Sub acest titlu se publică cu deamănuntul a- 

jutorul dela stat al văduvelor, orfanilor și al fa
miliilor celor căzuți pe câmpul de luptă. Se arată 
sprijinul materia! lunar al văduvei, spesele de 
creștere ale orfanilor și ajutorul provizor anual 
în cazul când soldatul a dispărut. Toate aceste 
se cuprind și într’un articol separat unde se a- 
rată competințele lunare ale văduvelor și orfa
nilor rămași de ofițerii, cadeții și ste
garii căzuți în războia, și spesele de educația-

Broșura aceasta este unica în felul său. In toată' 
broșură se pun întrebări și se dau răspunsuri m-. 
țelegătoare.________________

In literatura ce !a' apărut în 
timpul războiului, cuprinzând culege
ri de poezii populare plăsmuite de ge
niul poporal de bună1 seamă1, ca cea 
mai nouă broșură’ apărută': ‘‘1 ?c;f ■" ’ 1

Cântece de dor și jale
ale eroilor noștri de pe câmpul de luptă 

și din spitale
scoasă în editura »Foii P ^oiului Ro
mân« este o lucrare prețioasă în pri
vința aceasta. Ea dă o icoană minu
nat de bună cum gândește, cum sim
te și cum. luptă soldatul român aflat 
pe frolntul rusesc, italian sau sârb.

In broșura aceasta sunt adunate cu 
îngrijire cele mai frumoase poezii ce 
le-au scris soldații de pe toate fron
turile și simți o plăcere deosebită ci
tind vers după vers, așa cum fii po
porului nostru le-au iscodit.

îndemnăm pe toți cetitorii noștri s£ 
și procure această culegere de poezii 
pc care să o păstreze în biblioteca’ 
lor și mai târziu ca o amintire a te
ribilului războiu, în care neamul nos
tru și-a vărsat sângele cel mai gene
ros. Prețul unui exemplar o de 56 fi- 
Ieri* plus, 5 ideii porto, postai,


